

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Svoboda Testvérek könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.</p>	<p>Megjelenik a lap Minden Szerdán. Kéziratot nem adnak vissza.</p>	<p>FEJÉR ANTAL, DR. FEJÉR ANTAL, CÖVÉD.</p>	<p>Nyitottéri cikkeket soronként 40 fillért közlötnek. Egyes lap ára 20 fillér.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.</p>
---	--	---	---	--

A székely mentő akció.

Írta: SEBESS DÉNES DR.
II.

Évek óta van szó a kisbirtokosok hitelviszonyainak reformálásáról. — Úgy tudjuk, hogy az erdélyrészi magyarság helyzetének javítását a mentőakció vezetői maguk is a hitelviszonyok rendezésével óhajtják kezdeni. Az Albina hazellenes akciója közismert. Tervszerű telepítési politikája és a magyar kisbirtokos osztály deposesztálására irányuló tevékenysége nyilvánvalólag beavatkozást sürgetnek. A hitelszervezet, mely ma a Székelyföldet szolgálja egy beteg közgazdasági szervezet jelensége. A székelyföldön 137 pénzüintézet működik, nem számítva Brassó 17 pénzüintézetét, mely Háromszék vármegyét tartja jelentékeny beloyása alatt. E hitelintézetek első sorban nyereszkezésre törekednek és nagy pénzüintézetek agenturái. — Magánérdek hozta létre, magánérdek kívánja a tisztai tiszti szempontokat érvényre juttatni. A Székelyföld általános közgazdasági romlás szoros összefüggésben van a pénzüintézetekkel. A hitel, melyet nem beruházásra, üzleti vállalkozásra, vagy birtokszerezésre használt ki, lenyílgözve tartja egész gazdasági erejét. E pénzüintézetek drága hitelle azonban a jelzálog bizonytalanságában találja okát. A telekkönyvek rendezetlensége a kamatláb nagyságában mutatkozik. Hogyan lehessen itt szó arról, hogy e pénzüintézetek a hitelnyújtásnál nemzeti célt szolgáljanak. Hogy a magyar fajt telepítéssel, parcellázással segítse elő? Mily megdöbbentő ellentét ez elvnek az Allgemeine Sparkasse vagy az Albina jól átgondolt nemzeti célokat követő egyéges közgazdasági törekvése. Ez a birtok és hitel mai állapota a székely földön. A mentőakció kétségtelen helyes intenciókkal indult meg. A földmivelés intenzívítása, a mezőgazdasági ipar fejlesztése a cél. E tekintetben a külföldi államok például a sürgesre. — Irország például a hetvenes években egyike volt Európa legszegényebb országának. 1889-ben megalapították Dánia példájára az első mezőgazdasági szövetkezetet 50 taggal és 10 év alatt 100 ilyen szövetkezet alakult és 1899-ben már 374 ilyen szövetkezet működött 36.689 taggal. Irország meg volt mentve. A mezőgazdasági ipar hihetetlen fejlődést ért el. A szövetkezeti eszme kapcsolathoz a vegytan és technika újabb vívmányainak alkalmazásával, a mezőgazdaságot nagy jövedelmi és jelentőségű közgazdasági tényezővé tették.

Azt akarják a mentő vezető emberei, hogy siker kísérje működéseiket. Azt akarjuk mindnyáján, a kiknek része van a társadalom és kormányzat érdeklődésének főkeltésében, hogy a földmivelési kormány hálára méltó tevékenysége ne akadjon fenn már a kezdetnél oly akadályokban, melyek előzetesen volnának elhárítandók s így ne legyen alkalmas arra, hogy e tevékenység irányja és célja ellen bizalmatlanságot keltsen. Okvetetlen figyelembe kell hogy vegyék tehát azokat a különleges birtokviszonyokat, melyek rendezésre várnak. Az igazságtügyi kormányzat jelenlegi vezetője, Plósz Sándor 1903. évi június 13-án reflexióva indítványom megokolására, kijelentette, hogy teljes tudatában vannak azoknak a bajoknak, a melyek e birtokrendezés és tagosítási törvények végrehajtásán körül általában a különösen a székely földön mutatkoznak. Kikötésbe helyezte a gyors orvoslást és kijelentette, hogy egy törvényjavaslat áll már készen, mely a Székelyföldön mutatkozó leglényegesebb bajokat gyorsan orvosolja a birtokrendezés terén. E törvényjavaslatot még csak egy szűkebb körű értekezlet tárgyalta s így nyilvánosságra intézkedéseiből nem jutott semmi.

Nagy fontossága van a kijelentésnek, mert a törvényhozás beavatkozását helyezi kilátásba, a mit régen sürget a közvélemény. A törvényhozás intézkedéseinek bevonása előtt sürgős teendői volnának az igazságtügyi kormányzatnak. Rendkívüli munkakerők kirendelésével tegye lehetővé, hogy az éveken átál befejezetlenül álló birtokrendezési munkálatok befejeztessenek, a telekkönyvek, a hol a tagosítás befejezetett, átalakításának. Tegye végül lehetővé az igazságtügyi miniszter mindezeket, a megindult közgazdasági akciói elé torlódtat akadályok legnehezebbjét hátrítsa el.

A mentő-akció tehát e módzatok megállapításánál a siker érdekében sorrendhez van kötve. — A marhatenyésztés nemesítése, a juh, apró marha kiveserőlése jobb és kelendőbb fajtával, a vetőmag javítása a gyümölcstermelés irányítás, tej, turó, sajítermelés konszolidált, nyugodt birtok viszonyokat kívánnak alapul. Hogyan számíton a gazda az állam bármily jóindulatú segítségével is sikerre például a juh, vagy baromfi tenyésztésnél, ha ingatlanai bizonytalan telekkönyvi állapotban, vagy terhekkel bőven ellátva az elvesztés veszélyében lebegnek. A számitás, tiszti előrelátás, konjekturák kihasználása, kereskedelmi tevékenység mind erőfelnül akad meg a tulajdon e bizonytalansága előtt.

Ilyen mindennapos az, hogy árverés alá kerülnek ingatlanok, melyek jóhiszemű birtokosa az árverés, sőt csak a kitelepítés alkalmával értesült az árverésről; igen sürtn fordulnak elő a rutén földön a végrehajtási törvény intézkedése alapján észlelt visszaélések, hogy az egy tulajdonostárs jutaléka elárverezésével az egész ingatlan árverés alá kerül. A szinleges eladások, elárverezések napirenden vannak.

Jogosult tehát az az aggodalom, hogy a kormány támogatása, a segítség,

a melylyel a mezőgazdaság jövedelmezőségét jóakarattal akarja előmozdítani, óriási nehézségekbe ütközik. Annál jogosultabb ez, mert az általános közgazdasági derutot nyomon kísérte a székely faj erkölcsi hanyatlása és degenerálása, minek legfőbb oka a képviselőválasztások immoralitásában van. Félba az, hogy a segítő intézkedések célját épp azok nem értik meg, kiknek érdekében történik. Kegyadományiak vesznek, melyre jogot tartanak, melyet nem egy magasabb közgazdasági érdek szempontjából berulázásnak, de elfogyasztható, elpredálható segítőknak vesznek, melyet újabb segítőket követ. Hiszen hozzá szoktatták képviselőik e segítőkhöz!

Hosszu évtizedek mulasztásain kell itt segíteni. Helytelen törvényhozási intézkedések egész sorozata vár orvoslásra. Itt gyökerez és tervszerű és főképpen a helyes sorrendet tartó segítő adásáról lehet szó, mert különben oly súlyos félreértések keletkezhetnek, melyek a sikert bizonytalanná teszik, s a legjobb szándékot is leserelik.

Első és legsürgősebb feladat tehát a birtokviszonyok zavarosságát megszüntetni s a jogrendet helyre állítani.

Igazgatói jelentés

(a csikszereidei iparostanoncz iskola állapotáról az 1902/03. tanévben.)

I. Beiratások.

A beiratkozásokra a lefolyt tanévben 1902. szeptember hó 11. 12 és 13 napja tüzetett ki. Ezt kellő időben a Csikszereideában megjelenő „Csiki Lapok”-ban, hirdetésny alakjában a városbáz kapuján kiragasztva, továbbá dobszóval kihírré téve, s ezeken kívül a városi tanács által kibocsátott iven a munkaadóknak tudomására hozattam.

A nevezett napok alatt beiratkozott 35 növendék, év végéig 47 növendék, azután 1903. márczius 10-ig még 2 növendék, s így a beiratottak száma 49-et tett ki, tehát 9-czel kevesebbet mint a múlt iskolai évben.

Szükségeseznek tartom e helyen felemlíteni, hogy a rendszeres tanítást nagyon megehezíti

„A CSIKI LAPOK” TARGZAJA.

Tuberkulózis és iskola.

Írta: Juba Adolf dr.

Egy szellemes francia író, Strauss Pál, a szentatus tagja, a ki előszereettel foglalkozik a közegészségügyi kérdésekkel, a Figaróban a tuberkulózis elleni küzdelemről veszerzikkeve, a küzdelem kétféle módjaként ismertette: az angol eljárást, a mely megelőzéssel csökkentette a tuberkulotikusok számát a lakosságban és a német eljárást, mely a biztosító pénztárak nagymérvű támogatásával számos szanatoriumot létesített. Francia viszonyokra vonatkozólag a két eljárást egyesítést követeli: megelőzni, a hol csak lehet, gyógyítani, a mikor kell.

Ha a gazdag francia nép egy szővívője ilyenképp nyilatkozik, nekünk tökezegény magyaroknak még inkább kell a küzdelemnek súlypontját a betegség megelőzésére fordítani. Hála Korányi Frigyes professor lelkes busgólkodásának, van ugyan egy pompás szanatoriumunk, melynek berendezése az igazgató-főorvos Kutly Dező beható tanulmányai folytán egyesíti mindazt, a mit külföldön eddig létesítettek és hozza még saját eszmóit is megvalósította. Hála a mérvadó tényezők befolyásának, hazánkban itt is, ott is népszanatoriumok keletkeznek. De mindez nem elég, hogy a betegségek megelőzésének oly fontos eljárásról lemondjunk.

Fenkölt tanárom, Korányi professor eszandékának vélek megfelelni, midőn az általa kibontott szászó alá sorakozva, a küzdelem azon részében óhajtok részt venni, a mely eddigéig méltán háttérbe szorult, hiszen mindenekelőtt a szanatoriumok fontos gyógyító hatását kellett elő okmányokkal bebizonyítani, de a mely mindinkább előtérbe lép, hogy a gyógyítással egyenlő helyet foglaljon el.

A tuberkulózis megelőzése küzdelemnek

meg kell kezdődnie a gyermek életének első pillanatától kezdve, a mikor anyja védőszármái alatt a kis gyermek szervezete fejlődésének legelőkelőbb korát éri, a táplálkozás és lakás, ugyasintén a bórpolás hygiénjének kérdései tolnak itt előtérbe.

Az iskolabjárás a gyermekek első nyilvános szereplése, első esete, mikor sok sok egykoru társával egyforma munkát, egyforma légkörben kell végeznie. Hosszu éveken át kénytelen, mert a törvény parancsolja, hogy az iskola küszöbét átlépje gazdag és szegény egyaránt. És a ki tovább akarja magát képezni, az a nyolcozves szorgalmi időn kívül, még sok éveken át kénytelen tanulni.

Joggal lehet követelni, hogy az iskola, a melyikbe mindenkinék járni kell, mindenképp biztosítottát adja annak, hogy ott, benne és általa, a tuberkulózis ép oly kevéssé, mint más betegségek terjedjen, vagy legalább is biztosítottát adja annak, hogy mindenképp küzd ellenük.

Azt bajos megakadályozni, hogy tüdőbeteg vagy másféle nyitott csont- vagy mirigygümőkörben szenvedő tanuló ne kerüljön az iskolába, még a leggondosabb iskolorvosnál fölügyelet mellett is. Nyereségnek, az összes többi tanuló érő nyereségnek kell mégie tekintenem, ha sikerült ily segény beteg az iskolától távol tartani, a melynek levegőjében ő meg nem gyógyul és a melyben társait veszélyeztet. De épp az a szomorú, hogy bár Magyarország volt az első állam, mely iskolorvosokat alkalmazott és eddig még mindig az egyedüli, a mely ilyeneket kiképez, az intézmény továbbfejlesztése és kiterjesztése a népi iskolákra, sajnos, nálunk is elmaradt. Ebben a külföldet fogjuk követni.

Ha tehát assal a ténnyel számolnunk kell, hogy az iskola levegőjébe a tuberkulózisbaktériumok belé juthatnak, vissont az iskola építkezésének és berendezésének olyannak kell lennie, hogy a baktériumok csakhamar elpusztul-

janak. Sarkalatos tételek e tekintetben a jó levegő, a nap besütése és a porképzés megakadályozása, illetőleg a por eltávolítása ártalmatlan módon.

Annál nagyobb sulyt kell ezen tételekre fektetnem, mert következetes kurosztilvitelük által az iskola nemcsak közvetlenül véd, hanem közvetve is, az iskola példája folytán lassan, de biztosan terjedni fog ezen elemi föltételek végrehajtása a fölülte konzervatív néptömegben is. A nagy ablakok, a friss, tiszta levegő előbb utóbb megnyerni az ő tőzösöket is.

Az már más kérdés, hogy az iskolák tényleg megfellelhetnek-e azon föladatunknak, megvan-e bennük a föntemlített fontos kellékek. Ugy tapasztalom, hogy habár e tekintetben a haladás fölülte nagy, de mozaik vagyunk a kellő eredménytől. Folyton folyvást látok iskolákat emelni, a melyek egyik-másik irányban hibásak, folyton van alkalom meggyőződni, hogy az ablakok ki nyitásától óráközökben félnek és folyton van alkalom tapasztalni, hogy a por eltávolítása nem történik okserően.

Ezen negatív irányú munka mellett az iskola föladata pozitív irányban is küzdeni. Kétségtelen, hogy a gyöngye szervezet hamarabb esik tudóvába, mint az erő, jól fejlett. A szülői házzal versenyezve, a tanulók testi nevelésére mentől nagyobb sulyt kell helyezni. Rég elmúlt az az idő, a midőn az iskola egyedüli föladata volt az ismeretek közlése. Assal, hogy maga nem tördött a testi nevelés kérdésével, lassankint a szülők sem tördöttek vele, sőt városokban az alkalom a testi fejlődésre mind inkább veszendőbe ment. A játékok teljesen kiveszték, segített ebben a német iskola torna is.

Es irányban kedvező fordulat állott be. Anglia példáján megindult Németország és ennek nyomán Magyarország. A 90 es évek elején az Országos Közegészségügyi Egyesület kobében határoztak el folytat tanácskozásk a játék behozatala

tárgyában. Az előadók, Dollinger és Szuppán, az eredményeket egy tartalmas füzetben tették közzé. Az iskolákban mindenekelőtt a játékot megezendték a torna mellett és a legutóbbi tanterv-revizio alkalmával sikerült a játék számára hetenkint egy délutánt biztosítani. Ezzel imét az európai kontinens minden országát megeostük volna. A középiskolák példáját az elemi iskolák követni fogják.

Egyéb sportok is megeérdemlik a fejlesztést, ugyasintén egyéb intézkedéseket is lehetne tenni (csak az iskolafüzdőkre emlékeztetek). De én csak nagyjában jelezni akarom a két főirányt, melyekben az iskola dolgozhat: a fertőzés megelőzésének kiküszarásában és a testi ellenállóképesség fokozásában. Hátramarad azon kérdés érintése, vajjon az iskola nem cselekszik-e helyesen, ha magáról a gümőkórról, főleg terjedése és leküzdése módjáról fölvilágosítja tanítványait, kik ismereteiket részint azonnal elvisik a szülői házba, részint későbbi életkorukban fölhassználhatják.

Ott, a hol fejlettebb ifjakkal van dolgunk, a középiskolák magasabb osztályaiban, föltüellenül szükségeseznek tartom a fölvilágosítást, nemcsak a gümőkört illetőleg, hanem az összes fertőző bajokra vonatkozólag.

Másképpen áll a dolog a népiiskola tanulóival, a lová minden gyermek kötelez járni. Hasznos ismeretek esután sokkal nagyobb körre hatnak, csakhogy mindezeket, még az ezésségre és betegségre vonatkozókat is, csak a tanító van hivatal megadni. Betegségek tárgyalásába a népiiskola keretében beboosátkozni nem lehet, teljesen elégségesnek kell nyilvánítanom, ha az egészéges életmódról és a legkiválóbb ártalmakról, mint a milyen az alkoholizmus, kapnak a gyermekek némi utbaigasztást.

Sokat lendíthet e téren a tanító saját jó példája, mert minden gyermek akarattal és utánozza a felnőtteket, a mivel érközik és ha több

Fried Jenő, Málnási József, Kánya András, Jakab Jenő, Márkus Viktor, Márkus Rubin, Karda Domokos kereskedő, Gere János, Bálint Zoltán borbély, Imecs Jakab, Lajos András mészáros, illetőleg bentes, Balog Lajos nyomdász, Mihály József és Sánta István pék tanoncok.

XII. Évüvő viágák, a tanév beírása.

A tanévet bezáró vizsgák folyó évi június hó 21-ik napján tartattak meg, még pedig délelőtt 8 órától 12-ig az előkészítő és első osztály vizsgája minden tantárgyból, délután 2 órától 6 óráig a második és harmadik osztály vizsgája minden tantárgyból.

A vizsgán az ipari iskolai bizottság több tagja, az érdekelte iparosok és szülők közül is többen voltak jelen.

1903. június hó 28-án az iskola növendékei és a tanítók kar a helybeli róm. kath. templomban tartott „Te Deum” és az azt követő szent misén vettek részt. Isteni tiszteltet után az érdekes beszédet felolvastatták, az igazgató beszédét beszédet intézett a növendékekhez és a tanévet beírta.

XII. A vallásos örökség fenntartása.

Hogy növendékeink vasár és ünnepnapokon délelőtti az isteni tisztelteteket látogatásuk és vallásos és lelkiismereti kötelességüknek eleget tölthessék, e célból az ipari iskolai bizottság átiratot intézett a helybeli ipartestület elnökségéhez, hogy a mesterek vasár és ünnepnapokon délelőtti a tanoncoknak szabad időt engedélyezzenek. Hogy ezen kérésünket miképpen intézték el arra tudomásunk nincs, anynyit azonban konstatahatunk, hogy látható eredmény nem mutatkozott.

Husvét utáni vasárnapon Bartha Ferencz hitoktató a növendékekkel szent gyakorlatot tartott, ezután a növendékek meggyónak a másnapp délelőtti részt vettek a szent misén és megáldoskák.

XIII. Iskolai szerelvények és az iskola fenntartási költségei.

Az iparos tanoncz iskola céljaira ezen évben az állami elemi iskola gondnokasága bocsátott rendelkezésre 2 tantermet.

Tanuszereink a lefolyt tanévben nem gyarapodtak, bizonyos összeg tanuszerek beszerzésére elő volt ugyan irányozva, de azokat szükséges fedezet hiányában beszerezni nem lehetett. Így a reáliskola oktatása majdnem teljesen tanuszerek nélkül, csupán elméleti uton eszközöltetett, a mi a tárgyak megértését szerfelett megnehezítette.

A növendékek a szükséges fizetekkel és írószerekkel ez évben is az iskola költségváltatásai el, a földrajz tanításához szükséges térképeket az állami elemi iskola gondnokasága bocsátotta rendelkezésünkre.

Az iskola fenntartási költségei ez évben 1245 korona és 74 fillért tettek ki, a miből 1200 korona a tanítók jutalmazására, 45 korona 74 fillér pedig dologi kiadásokra fordítotott. Ezen összeg fedezésére a magas kormány 1000 korona állammegilyt ntalt ki, a többi pedig a város fedezte.

Sajnálattal kell megjegyezni, hogy a tanítóknak a felügyelő bizottság által megállapított és a városi képviselőtestület által elfogadott tisztelet díjából 400 korona, az igazgatói tisztelet díjából 3 kor. 60 fillér maradt hátrálékban s azon kívül nem volt kifizethető az igazgatóknak s egyben bizottsági jegyzőnek megállapított 20 korona irodai általány sem. Ezen összegek a jövő évi költségvetésbe, mint hátrálék felveendőek lesznek.

Ezek után tisztelettel kérem a tekintetes felügyelő bizottságot, hogy jelentésemet tudomásomra venni és annak elején tett indítványaimat magáévá tenni s azok érvényesülését eszközölni sziveskedjék.

Csikszerehá, 1903. június hó 1-én.

Lakatos Mihály,
igazgató.

Az E. K. E. egy évi munkássága.

— Fejlitzsch Arthur báró orsz. képviselő elnöki megnyitja az E. K. E.-nek 1903. aug. 30-án Brassóban tartott közgyűlésén. —

(Folyt. és vége.)

Kolozsvár városának legközvetlenebb szomszédságában, az a. u. Kányafőn építetünk menedékházat és létesítettünk üdülőhelyet s ma már ez a hely a legkeresettebb és leglátogatottabb a kolozsvári kiránduló-helyek között. — Tovább menve a közeli Tordai hasadéktól törtek át sziklával és tették házáknak a csodás szép helyét járhatóvá.

A nagyenyedi Kő-közön áthaladva behatoltunk az Ércs-hegységbe s a Pülsen és Ponoronon építetünk menedékházat — A gyalmai havasokban a mi mozgalmunk révén vilátelep, a Dobriai havason menedékház létesül.

A világhírű Detonáta bazalt szikláival teljesen berendezett vendégszobák várják a turistákat.

A fővonalon tovább menve Brassó városába érkezünk, a természeti szépségek az eldoradojához, a hol szász testvéregyesületünk már régóta fejleszti, hozzáférhető teszi Brassó vidékének hegyseit. Egyesületünk is beállott dolgozó társának és ma már a vármegyében is több helyen látjuk munkásságunk nyomait. A Kiskirálykőn, a Csankóson utak és menedékházak könnyítik a turistáskodást. A társadalomban pedig eleven, látkelő életet szemlélhetünk.

És a Székelység rónáján átfutva látjuk a székelység közgazdasági és kulturális fejlesztésének nagy munkáját, melyből egyesületünk is kivette a maga részét; ott állván az első köztől, a kik a derek nép erkölcsi és anyagi fellendülésének érdekeit munkálták.

Kulturális és közgazdasági téren lázas tevékenységgel és hála a Mindenhatónak, szép eredményekkel teljesítettük feladatunkat, hisz ezeknek fejlesztése, előbbrevitel, megteremtése képezik alapját a turisztaság és ezzel kapcsolatban az idegenforgalom teljesítésének és fejlesztésének.

A tudományos szakirodalom terén hízogott pótló nagy munkásságunkat több mint 35 kötet munka bizonyítja.

Ezek csak kikapott részletek a nagy munkából, de ebből is kidomborodik egyesületünknek az a szívós, kitartó törekvése, hogy országgrészdünk te messzre is szépségeit ismerteti, járhatóvá, kincseit értékesíthetővé tegye. — Mindenik cél országunk közgazdasági fejlesztését viszi előbbre és érinti közmvédelési viszonyait is.

Tehát méltók vagyunk, hogy a nagy közönység szörvettel közel-üljék felénk és sorakozzék lobogóink alá. — Ne is tartson vissza senkit a szándékától az a sok gáncs, az a sok jogtalan támadás, mely működésünket épen akkor akarta megféntani, amikor leglázasabb munkával dolgoztunk egyik nagy alkotásunk létrejöttén. Személyes gyűlölködéseket, politikai cizolatokat ebben az ügyületben, és e zászló alatt nem ismerünk. — As ilyen támadás nem érint minket és nyugodt önértellet folytathatjuk munkánkat tovább a haza javára, a nemzet érdekében.

Egyesületünk a lefolyt évben nagy lépést tett a megsziszmondás, a megerősödés útján. Az egyesületet terhelő összes és nagy adósságokat lefolytattuk és végleg szakítottunk azszal az irányattal, mely az egyesületet kockázatos és veszélyes jelszó vállalatokba vitte be... Bízszkén mondhatjuk immár, hogy megszabadultunk attól a 12 éves nyugtól, mely megféntotta szsz ezen tevékenységünket és felszabadult szárnyakkal repülünk végig működési területünk hegyein és rónáin, hogy mindenhol értékeset és becseset alkotassunk.

Ehhez kérjük az igen tisztelt Közgyűlés bizalmát és támogatását, ehz kérjük a mi jó tagjaink segítségét és kérjük osztályaink buzgó és lelkes közreműködését.

A lefolyt év gyászát is hozott nekünk. Elvesztettük székely akcióink vezérét, akitől ez akcióhoz eszméket merítettünk, a kinek elntatásai szerint a székelység érdekében is mindig csak jót és hasznosat cselekedtünk.

Elvesztettük Putesz Józsefet, tiszteletli tagunkat, azt a férfút, kinek halálát méltán siratja minden székely és minden jó magyar, mert kitartóbban, szívósbabban nem dolgozott senki, hogy a székelységet lábra állítsa s anyagi és erkölcsi érdekeit előbbre vigye. Fejzsdük ki részvételnket a nagy veszteség fölett és örökít-ük meg emlékét igaz kegyelettel annak a férfinak, akit épen a tavaly emeltünk tiszteletli tagjaink sorába.

Egyesületünk a lefolyt évben mintegy 300 új taggal szaporodott és ma már az E. K. E. nevét az egész országban úgy említik, mint a magyarországnak egyik legmunkásabb társadalmi alkotását, mely czélrúdatosn halad előre, melynek tündöklő vezércsillaga ott ragyog a királyi trón közelében, fenszeges védője személyében, kibe az közzgyűlés megnyitása első percében is bódolatunkat és tiszteletünket küldjük.

Mai ünnepélyes közgyűlésünk alkalmából jelentünk meg első ízben tisztelettel Erzsébet-lobogóink elatt. Ez az első alkalom ihleszen meg bennünket, hogy lobogóink alatt dícsült Nagyasszonyunk, immár védőszentünk eszméit hirdessük, reánk maradt hagyományait szolgáljuk hazafias társadalmi szervezetünkben.

A béke, a szeretet, a tevérsérg és a kitartó munkásság azok a szent jellemzők, melyek lobogóink lengését irányítják. Kövessük ezen irányt és egyesületünk, a magyar nemzeti állami kiépítésének nehéz munkájában nagy és hasznos tényező leend. Ezzel egyesületünk 12 ik közgyűlését ezennel megnyitom.

Csikszerehá város költségvetése 1904-re.

Bevételek.

I. Czim.

1. A 4462 számu 41% százalékkal kamatozó s az 1903. évi V. t. cz. 7 §. alapján kibocsátott 5200 kor. értékű adómentes kötvény kamata 234 kor.

II. Czim.

2. Külpiacz jövedelem 5000 kor. 3. Belpiacz jövedelem 5000 kor. 4. Marhal-velek kezeltéséből 900 kor. 5. Vágóhid használat és buszszemle díjakból 2400 kor. 6. Méslovas legények szoldja és méslovas élmezéséből 550 kor. 7. Fedezeteleni pótdíjakból 100 kor. Ingatlan birtokokkal haszonbérrel 700 kor. 9. For és huzogyszászai adó jövedelem 16100 kor. 10. Fogyasztási adó jövedelem cabkfenése miatt a

vároznak engedélyezett állammegily 3246 kor. 72 fill. 11 Adóvégrebajtási illetékekéből 200 kor.

Bendkívüli Bevételek.

III. Czim.

12. A vasuti ételmezési részvény vásárlásból származó károsodásnak Csedő Istvánolt leendő visszaterítéséből 880 kor. 13. Tiszti szállás pénzéből 50 kor. 14. Kéjnök vizsgálati díjából 150 kor. 15. Házalási és záróra díjakból 800 kor. 16. Toloncz díjak megtérítéséből 55 kor. 17. Előre nem látott bevételek 200 kor. Bevétel összege 35865 kor. 72 fill.

Kiadások.

I. Czim. Fizetések.

1. Polgármester fizetése és lakbéré 2400 kor. 2. 1-ös Tanácsos fizetése 600 kor. 3. 2-ik Tanácsos fizetése 600 kor. 4. Jegyzői fizetés és lakbér 1700 kor. 5. Tiszti ügyész fizetése 200 kor. 6. Városi orvos fizetése 800 kor. 7. Állatorvos fizetése 800 kor. 8. Tanács irnok fizetése 600 kor. 9. Városi pénztárnok fizetése és lakbéré 1100 kor. 10. Városi ellenőr fizetése 600 kor. 11. Rendőrkapitány fizetése és lakbéré 1900 kor. 12. Városi végrehajtó fizetése 600 kor. 13. Rendőr őrmester fizetése 600 kor. 14. 6 Rendőr fizetése 480 koronával 2880 kor. 15. Szülésznoi fizetés 300 kor. 16. 3 lámpa gyújtogató és utkaparó fizetése 700 kor. Gyepmester fizetése 120 kor. 18. Óvodó fizetése és taáltánya 870 kor. 19. Állami elemi iskolának járuléka 1000 kor. 20. Tanítói nyugdíj óvodó után 24. kor. 21. Városi kéményseprő díja 50 kor. 22. Városi zenekar járuléka 50 kor.

II. Czim.

23. Irodai szerek, fűtés és a város világitása 2500 kor. 24. Lapok, könyvek, nyomtatványok és könyvek kötsége 500 kor. 25. Épületek, kerítések, ujítás és javítása 700 kor. 26. Állami adókban 238 kor. 52 fill. 27. Napi és fuvardíjakban 120 kor. 28. Rendőrök ruházatára 900 kor. 29. Vágóhid felügyelete és takarítása díjába 360 kor. 30. Illeték egyenértékben 40 kor. 74 fill. 31. Méslovas és legényesség élmezése 500 kor. 32. Külpiaczi kezelők százaléka 500 kor. 33. Belpiaczi kezelők százaléka 500 kor. 34. Megyei pénztárból felvett 25000 kor. kölcsön kamata 1500 kor. 35. Apa állatok teleteltési díja 450 kor. 36. Közuti hozzájárulás és fruntartási díj 350 kor. 37. Erdőőrzési díjban 26 kor. 30 fill. 38. Anyakönyvi dologi kiadások 100 kor. 39. Fogyasztási adók megváltásáért 8500 kor. 40. Vasuti hozzájáró ut költésig hátráléka 3190 kor. 41. Toloncz díjakra 55 kor. 42. Lakberekre 300 kor. 43. A 25000 kor. kölcsönből 10% törlesztésre 1500 kor. 44. A város közötti járda és csatornázásra 1000 kor. 45. Városi hivatal szolgálata fizetése 480 kor. 46. Előre nem látott kiadásokra 2500 kor. Kiadás összege 46294 kor. 56 fill.

Ezek szerint Csikszerehá r. t. város 1904. évi költségvetése szerint 35865 kor. 72 fill. fedezet, 46294 kor 56 fill. szükséglet, 10428 kor. 84 fill. hiány mutatkozik a mely 27157 kor. 05 fill. állami egyenes adó után 3850% pótdadó mellett lenne fedezendő.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Áthelyezés.** A földmívelési miniszter László Józsefet, az alsóiki járási m. kir. állami állatorvost Budapestre, a helyébe haszominőségben Grósz Józsefet helyezte át.

— **Hangverseny.** A csikszerehá róm. kath. főgimnázium a kiránduló egyesület javára folyó évi szeptember hó 12-én, Csikszerehában a Kossuth-szálló nagytermében hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Karvezd dalok: éneklő a gimnáziumi férfiak. 2. Haidu vonós négyes: előadják: Nagy Dénes, Antalfy Gábor, Dományáncz Péter és Nagy Gyula. 3. Várdi-Kun: Petőfi a Hortobágyon: szavalja Riszner Ödön, zongorán és hegedőn kísérik: Riszner Kozma Ida és Nagy Dénes. 4. Schubert: Folyam partján, ének szóló zongora és gordonka kísérettel, éneklő Loyczel Ivánka. 5. Mendelszohn zongora négyes: előadják Kornhaber Adolfné, Nagy Gyula, Antalfy Gábor és Dományáncz Péter. Szünet. 6. Körtizedatok: éneklő a gimnáziumi férfiak. 7. Gordonka-szólo Faustból: játssza Nagy Gyula, zongorán kíséri dr. Kolonics Dénesné. 8. Taussig: Magyar ábránd: zongorán játssza Riszner Kozma Ida. 9. Wieniavaszky: Legenda, hegedő szóló: játssza Nagy Dénes, zongorán kíséri dr. Kolonics Dénesné. 10. Bellini Normájából énekkettős: előadják Balló Gáborné és Loyczel Ivánka. 11. Liezt: Rákóczi induló, zongorán négykézre játsszák: dr. Kolonics Dénesné és Kornhaber Adolfné. A t. szülőkét és tanügybarátokat ezuton is meghívjuk az érdekes hangversenyre.

— **A második leánygimnázista Csikszerehában.** Kricsa Lenczike (Helén) kivaszony, Kricsa Péter gyergyószentmiklósi könyvkereskedő és zenetanár leánya, a külföldözi vizsgát a gimnázium és a polgári iskola négy alsó osztálya között a csikszerehá róm. kath. főgimnázium vizsgálo bizottsága előtt folyó hó 5-én sikerrel kiállotta s magán tanulóknak a főgimnázium V. osztályába nyomban felvételt. Gratulálunk!

— **Kirándulás Kassára.** A csikszerehá róm. kath. főgimnázium Kiránduló Egyesülete a kassai Rákóczi Kiállítás megtekintésére az pt. 14—20. napjain kirándulást rendez. Utirány menet: indulás 14-én. Csikszerehából 2 óra 16

percenkor Brassóba, Püspökladányon át Debreczenbe, itt egy napi időzés. Debreczenből Szerencsén és Miskolcon át érkezés Kassára 16-án, 17-én időzés Kassán, 18-án indulás Kassáról s az előbbi utronaloz érkezés Kolozsvárra 19-én reggel; innen indulás este 8 óra 54 perckor s érkezés Csikszerehába 20-án d. a. 1 óra 21 perckor. A vasuti költőseket a törvényhatósági bizottsági tagok nemes adakozása s az e célra rendezendő Hangverseny fedezik. Az élmezés és elszállásolás költségei napi 3 koronával 21 koronára mennek. Zsebpénz tetészet szerint. Jelenkezni lehet f. hó 13-ának esti 7 óráig. A tanuszagos kirándulást Csató János tanár, az egyesület elnöke rendezi, ki a nagyszabású fűmei kirándulással is bebizonyította rátermettségét. Mellegen ajánljuk a szülőkét és a tanügybarátok figyelmébe. Kivánatos, hogy minél többen jelentkezzenek.

— **Az idegi ellenőrzési szemlék.** A közös hadsereg kötelekőbe tartozó legénység feletti ellenőrzési szemlék október hó 14-től november hó 7-ig terjedő időközben fognak megtartatni és pedig: a tölgyesi járása névze Tölgyesen október 14. és 15-én, a gyergyószentmiklósi járást illetőleg Gyergyószentmiklósan október 18—24-én, a felsőiki járásbeliekkel október 27—31. és november 2-án, a Szereda városiakkal november 3-án, végül az alsóiki járásbeliekkel Szentmártonon november 5., 6. és 7-én.

— **Névmagyarosítás.** A helygimnázium csikszerehá Vassz István megyei központi közzgyűlési díjnak vezeték nevének „Völgyi”-re kért átváltatását engedélyezte.

— **Öngyilkos nő.** A családi perpatvarból származó fékezhetlen indulat végzetes elhatározásra vezette a tusand-álvégi fűrdőn Vranek Tamás házamster nejét a csikszerehába születésű 40 éves Baka Verót. Az indulatot természetű nő valahányszor férjével összekocscsanása volt, mindig a maga meglövésével fenyegetőzött. Est végre is hajította e hó 4-én, midőn délebbendől szüntön összeszólalkozás történvén közöttük, az ebédet ott hagyta, be ment a más szobába, hol egy töltött forgópisztolyt állított, az ajtó magára zárta, de mielőtt a két cseledt leaunyalat az ajtó sikerült volna betörni s az öngyilkosságot megakadályozni, melbe lötte magát s 15 perc múlva meg is halt.

— **Felakasztotta magát.** Gondos Balázs helybeli lakos felesége folyó hó 6-án a délutáni órákban az egyik kisebb lakó szobában a tükör fölött levő gerendára felakasztotta magát. Úgy délután 5 és 6 óra között találták meg a mikor is hoeszes és szokatlan elmaradása feltűnővé vált a hozzá tartozó kereséssre indultak. Tettenék oka, a mint mondják gyógyítatlan betegség volt.

— **Tűzvesz.** Sajnálattal szserencsétleneg fordult elő Csomortán községben e hó 2-án este, 9 óra után, mikor már mindenki nyugalmra hujtotta fejét, egy csür gyuladt ki Ferenos Jánosnál, mely tele volt szálas gabonával és takarmányféllekkel. Mire a tűzi láma és haragok kongására felriadt lakosság a tűz helyére érkezett, a gyuladt csür tűztől már több épület kapott lángra. Az égés sziahelyén gyorsan megjelent a tűzfecskendőkkel felszerelt osztofalvi, várdofalvi és palfalvi lakosság minden igyekezete és erőfeszítése dacára is alig sikerült a tüsterjedését lokalizálni, s így is 5 gazdaság csekély kivétel nélkül minden épülete, gabonája és szénája a lángok martaléka lett. A tűz állítólag gondatlanságból származott.

Csikvárdofalván másnap, azaz csütörtökön este 8 órakor szintén gyulás történt. Bartalis Eleknel egy rakás szalma gyuladt fel közvetlen a csürre megett. A haraguzogásra oda sietett szomszédaságunk sikerült a tüzet nyomban elfojtani és további szserencsétlenségnek elejét venni.

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Városunk képviselőtestülete f. évi szeptember hó 12-én d. e. 9 órakor a városban nagytermében tartja meg özi rendez közzgyűlését a következő tárgyszorozattal: I. 1374/903. A polgármester félévi jelentése. II. 1373/903. Csikszerehá város 1904. évi költségvetése kapcsolatba ezzel a költségvetés hiányának fedezésére szolgáló pótdóltajstrom előterjesztése. III. 1376/903. Az 1901. és 1902. évi közmunka tényess és állategősszességügyi alapok szamadásainak előterjesztése és kapcsolatban ezzel a felhajthatatlan követelések törlése iránti javaslat. IV. 917/903. A helybeli állami elemi iskola gondnokaságának megtörése az építendő városi óvoda eszójára szükséges teleknek a város által leendő átadás iránt. V. 1019/903. A helybeli róm. kath. plebánus kérés az egyházközség terhére előirt 61 kor. 86 fillér birtokrendezési költségek a város mint patrónus által leendő kifizetése iránt. VI. 1019/903. Ugyancsak a helybeli plebánus szóbeli kérés a kápláni lakás részére szükséges ágy, díván és 3 drb székeknek a város költségén való beszerzése iránt. VII. 1081/903. Az 1903. évi közzgyűlési közmunka lajstrom előterjesztése. VIII. 1227/903. A helybeli m. kir. építészeti hivatal megtörése a Gal András-féle huavágótól a Nagy Gyula-féle kereskedésig terjedő járdának felmelteltése iránt. IX. 906/903. Eger város képviselőtestületének átirata. X. 967/903. Balogh György helybeli lakos által beadott kérés, illetve panasz. XI. 1167/903. Dr. Woiński István kérelme. XII. 134/903. Váro. Állapán ir 1176/903. számú rendeletére elkészített városi árvaszaki szabályrendelet tervezet előterjesztése. XIII. 1375/903. Csikszerehá város építési és járda szabályrendelet tervezet előterjesztése. XIV. Az iparos-tanoncz iskola 1903—04. évi költségvetése.

XV. 1262/903. Molnár Lajos pénzügyigazgató nyilatkozata a házas telke mellett újonnan épít...

Az erdélyreai cipésziparosok sikere Debreczenben. E hét elején mondott pártatlan ítéletet a debreczeni cipészipari kiállítás...

Kállay Béni tanulmányi kirándulási-alap. Boga Károly a dévai áll. tanító képzőintézet igazgatója, a hazai iskolák mindinkább fellendülő tanulmányi kirándulási számára...

A dévai áll. tanítóképző III.-IV. évfolyamának a növendékei, hatvanon, Boga Károly, Kibédy Lajos, Kolombán Samu, Szalátsy Rezső tanárok vezetésével tanulmányi kirándulásra vannak Budapestre...

C S A R N O K.

A vetélytársak.

— Epizód a magyar szabadságharcból. — (Folytatás.)

Mielőtt befejezhetné volna elsőlt a pisztoly. A lány javszékével rogyott a földre. A tiszt golyója bal lábába furdott. Megdermíten, mintha kővet vált volna ált ott a hová, amikor a tiszt felkiáltott:

„Szent Isten! Mit miveltem? Eliz, kedves hugom, hol sebesültél meg?”

„Bocsásd meg gyanúsításomat, drága anygom!” eadékkal a káplár, „nem vagy tehát hülsen, ez a tiszt a bátyád!”

„Igen, az vagyok! Ha van szive vigyáék be növénemet a házába, majd aztán számolhatunk egymással!”

Kálmán gyorsan felkapta a lányt a egy-maga vitte be a házába. Itt megvizsgálták. A golyó nem okozott ugyan nagyobb veszedelmet, de nagy fájdalmat mégis.

A két férő azután távozott.

„Káplár!” szállította meg a tiszt ellenfelét, „most már leszámolunk! Nem fogok nyugodni, míg meg nem bosszulom magamat. Ki a karddal! Egyikünk a helyszínre marad — holan!”

A megsokított legott kibúta kardját. „Welden hadnagy ur,” válaszolt, „én Eliz bátyja és kívánom, hogy meg ne történnék köztünk ez a viaskodás, el akarom felejteni a sértést!”

„Istenemre mondom, mégis csak igaz, hogy valamennyien gyáva kutyák vagytok!” rivált Kálmánra az osztrák tiszt. „Egy csepp bátorság nincsen eritekben!”

Erre őssze csapkodtak a kardok, melyet ket mindketten egyforma ügyességgel forgatták-sokká tartott a mérkőzés, de egyik se győzött le a másikat. Több sebből vértett mindkettőt. Erre a tiszt hirtelen kirántotta pisztolyát és lött. A golyó átfurta a honvéd sapáját, egyből kárt azonban nem tett. Eliz bátyja végleg ki-merült, mire Kálmán otthagyta őt.

Mánapra két ellenséges csapat közt megtörtént a döntő ütközet. Welden hadnagy kerente az ellenfelét. Az ütközet hevében Kálmán egy fa gyökereben megbottolt és elcsuszott. Az ellenséges tiszt mint a tigris rohant a földön heverő honvédra, a kire rátértelt és éppen hátba akarta szúrni, a mint a káplár egyik figyelmes bajtása levette a hadnagyot. Kálmán sietve felkelt és tovább harcolt egészen estig, amikor a csata a magyar szabadsághősök javára dönt el.

Csak kevés hozzatenni valónk van. Eliz teljesen felépült és egy évvel a szabadságharc lezajlása möl ment Kálmánhoz. Boldog házas életet élnek még ma is.

(vége.)

Laptalajdonos:

GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

Előleges értesítés szőlő-é ladásról.

Alulírott a „Gyöngyös-Vianota” vidéken levő hegyi ojtvány szőlőimben termelt kiváló jó minőségű csemege szőlőmet, rövidesen szállítani megkezdem. — A szállítást vagy a magam kosaraiban nettó tíz bruttó eszközlöm, és a kosarakat 8 nap alatt jó karban, suly és értékben Gyöngyösön visszaveszem; vagy a megrendelő kosaraiban nettó eszközlöm.

Hasonlóképen szállítok saját termésszárga és görög fajdinnyéket. Nagyobb rendelésnél csomagolás nélkül vagyonba, kisebbnél ládák-, kosarak- vagy hordókba csomagolom. Nagyobb rendelésnél a vagyonba szállítást nagyon jutányosan. Szintén szállítok befőzésre alkalmas fajt paradicsomot. Később őszi haraczkot, szilvát, diót, mandulát, birsalmát stb.

A szőlő rendes szállítása az éréshez képest szeptember elején; dinnye, paradicsom e hó közepén veszi kezdetét. Az egyéb gyümölcsök érés idejében.

Korai érésű szőlők már e hó vége felé is szállíthatók, de az csak az alábbi feltüntetett áraknál 15%-tollalval magasabb árért.

Az árak a következők:

Csemege szőlők:

- Chasseles fehér és piros — szeptember hóban érik 48 fillér. Kintinó csemegefajok — szept. hóban érik 46 fillér. Muskolatok — szept. hó végén é. 50 fillér. Téli fajok — okt. hó elején érik . 54 fillér. Méhes fehér — szept. hó végén é. 32 fillér. Orhélló — szept. hó végén érik 28 fillér. Kadarka és különböző fajok . 28 fillér.

Dinnyék:

- Cukor turkesztánok 10 fillér. Piros és sárga görög dinnyék . 8 fillér. Paradicsom 8—10 fillér. Egyéb gyümölcsök jutányosan a f. árban.

Jelen előleges értesítésemnek célja az, hogy aki a nevesített gyümölcsök bármelyikével nagyban akar foglalkozni a velem üzletet kötni, sziveskedjék sorairal felkeresni.

Az ilyen előlegesen köteendő üzlet a vevőknek előnyére szolgál.

A szállításonál a legtöbb kellemetlenség abból ered, hogy a rendelők neveiket, postát vagy vasuti állomást olvashatóan nem írják ki. Azért ezek tisztán olvashatóan leendő kiírását kérem.

A mely megrendelés nem eszközlhető, arról értesítést adok.

Gyöngyös, Hevesm. 1903. aug. hó.

Tisztelettel:

OSOMOR KÁLMÁN, szőlő nagybírtokos.

4—6

Az iskolai évad beáltával

ajánljuk duvan felszerelt, jó minőségű iskolai cikkekinket felsőnépiskolai, polgári- és elemi iskolai új kiadásu *

TANKÖNYVEINKET

uagy választékot tartunk füzetek-, rajzfüzetek-, rajztáblák-, irónok-, tenták-, táskák-, körzők- és tollakban.

Tanító urak figyelmébe ajánljuk

jó minőségű papírron készült iskolai nyomtatványainkat, u. m.: felvételi, előmeneteli naplóinkat. *

A n. é. közönség szives pártfogását kérjük maradtunk kiváló tisztelettel

Szvboda Testvérek,

könyv- és papírkereskedők * Csikszereében. (Főter.) *

Sz. 9944/1903.

ütkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszereadi kir. törvényszék, mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pécsi Mihály és Sipos Imre csikszentmihályi lakosok végrehajtatóknak Vizi Rózália férj. Konez Mihályné végrehajtást szenvedő elleni 147 korona 33 fillér tőkétövelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszereadi kir. törvényszék területén lévő, Csikszépvíz község határán fekvő, a csikszépvízi 1432 sz. tjkvben Vizi István, (kinek neje Bogos Rózália), Vizi Gergely, (kinek neje Bot Zsuzsanna), Vizi András, (kinek neje László Zsuzsanna) Szolcsa György Mihályné szűl. Vizi Borbála, Vizi Apollónia, Miklós Józsefné szűl. Vizi Ágnes, Konez Dénes, Konez Rózália, Konez Dumokos kiskoru, Konez Elek kiskoru és Konez Juliánna kiskoru, továbbá Konez Mihályné szűl. Vizi Rózália, Vizi Katalin, Vizi Anna és Vizi Lujza nevéen álló alább megnevezett ingatlanoknak nemcsak a végrehajtást szenvedőt illető jutalékra, hanem a tártulajdonosok jutalékára is, tehát az ingatlanok egészére és pedig az A. 1. rnz. 6747/2. hnz. szántóra 1 korona, 2 rnz. 6747/5. hnz. szántóra 2 korona kikialtási árban: azon korlátozással, hogy a Konez Antal javára a Konez Antalné Vizi Rózáliát illetet jutalek 1/10-od részére C. 1. alatt bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogot ezen arverés nem érinti. Továbbá a csikszépvízi 1106. sz. tjkvben A. 1. rnz. 6829—8832. hnz. a foglalt Konez Elek, (kinek neje Kósa Borbála), Konez Antal, (kinek neje Vizi Rózália), Konez Mihály és neje szűl. Vizi Rózália nevéen álló szántóra 2 korona kikialtási árban, tehát nem csak a végrehajtást szenvedőt illető jutalékra, hanem a tártulajdonosok illetőségére is, továbbá a Vizi Ferencz, Vizi Rózália férj. Konez Mihályné, Vizi Katalin, Vizi Anna és Vizi Lujza nevéen álló csikszentmihályi 398. sz. tjkvben A. 1. rnz. 1182, 1183, 1185—1187, 1191—1193, 1195, 1197, 1198. hnz. a foglalt házas bteleknek egy a végrehajtást szenvedő, valamint a tártulajdonosok jutalékára is, tehát az egész ingatlanra 602 kor. kikialtási árban, továbbá 2. rnz. 1908. hnz. egész kertre 71 korona, 3. rnz. 1220, 1222, 1223. hnz. kertre 18 korona, 4. rnz. 1229/2, 1230, 1231. hnz. kert és szántóra 44 korona, 5. rnz. 1235. hnz. szántóra 2 korona, 6. rnz. 1237/1, 1239, 1241—1243. hnz. kert és szántóra 92. korona, 7. rnz. 1254. hnz. szántóra 36 korona, 9. rnz. 1708. hnz. szántóra 17 kor. 10 rnz. 1799, 1808, 1810, 1819. hnz. szántóra és legelőre 62 korona, 12. rnz. 1806. hnz. legelőre 13 korona, 13. rnz. 2324. hnz. szántóra 23 korona, 14. rnz. 2683 hnz. szántóra 2 kor., 15. rnz. 2686. hnz. szántóra 2 korona, 16. rnz. 2698. hnz. szántóra 30 korona, 17. rnz. 2837, 2838. hnz. szántóra 99 korona, 18. rnz. 2881, 2883. hnz. szántóra 28 korona 19. rnz. 2999. hnz. szántóra 85 korona, 20. rnz. 3088. hnz. szántóra 30 korona, 21. rnz. 3093. hnz. szántóra 7 korona, 22. rnz. 3121, 3122. hnz. kaszáló-szántóra 26 korona, 23. rnz. 3168. hnz. szántóra 19 korona, 24. rnz. 3170, 3171. hnz. szántóra 21 korona, 25. rnz. 3208. hnz. szántóra 8 korona, 27. rnz. 3983. hnz. szántóra 11 korona, 28. rnz. 9170. hnz. szántóra 11 korona, 29. rnz. 9188. hnz. szántóra 18 kor. 30. rnz. 9201. hnz. szántóra 15 korona, 31. rnz. 9208. hnz. szántóra 19 korona, 32. rnz. 9247. hnz. szántóra 24 korona, 34. rnz. 9252. hnz. szántóra 4 korona, 35. rnz. 9421. hnz. szántóra 19 korona, 36. rnz. 9505. hnz. szántóra 17 korona, 38. rnz. 9522. hnz. szántóra 7 korona, 39. rnz. 9524. hnz. szántóra 29 kor., 40. rnz. 9574. hnz. szántóra 29 korona, 41. rnz. 9579. hnz. szántóra 7 korona, 42. rnz.

9582. hnz. szántóra 25 korona, 43. rnz. szám 9596—9600. hnz. szántóra 76 korona, 47. rnz. 13100. hnz. kaszálóra 32 korona, 48. rnz. 13242. hnz. kaszálóra 12 korona, 49. rnz. szám 13702, 13703. hnz. kaszálóra 341 korona, továbbá a csikszentmihályi 390. szám tjkvben Vizi András, (kinek neje László Zsuzsanna), Vizi Rózália férj. Konez Mihályné, Vizi Katalin, Vizi Anna, Vizi Lujza, Erdős István és neje Vizi Juliánna nevéen álló A. 1. rnz. 1189. hnz. utcára 160 korona kikialtási árban, továbbá a Vizi Gergely, (kinek neje László Rózália) (Vizi Rózália), Vizi András, (kinek neje László Zsuzsanna), Vizi Rózália férj. Konez Mihályné, Vizi Katalin, Vizi Anna, Vizi Lujza, Erdős István és neje Vizi Juliánna nevére felvett csikszentmihályi 842. szám tjkvben A. 1. rnz. 9883, 9884. hnz. alatt foglalt egész kaszálóra 12 korona kikialtási árban, továbbá a Konez Mihályné szűl. Vizi Róza, Gergely Dé-nemné szűl. Vizi Kata, Rácz Albertné szűl. Vizi Lujza és Györfpál Andrásné szűl. Vizi Anna nevére felvett csikszentmihályi 1537. sz. tjkvben A. 1. rnz. 13695. hnz. alatti kaszálóra 29 korona, 2. rnz. 13706. hnz. kaszálóra 6 kor., 3. rnz. 13696. hnz. alatti kaszálóra 32 korona, 4. rnz. 9152/2. hnz. kaszálóra 8 kor., 5. rnz. 13704, 13705 hnz. kaszálóra 61 korona kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi október hó 16-ik napján délután 8 órakor Csikszentmihály és folytatásig október hó 17-én Csikszépvíz község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladtnai fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%,-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár-folyamlat számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kikialtást kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint ütkvi hatóság. Csikszereádán, 1903. július hó 3-án.

László Géza, kir. székli bír.

Sz. 10618—903.

ütkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszereadi kir. törvényszék mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Albert Lajos csikszentmihályi lakos végrehajtatóknak Sándor Istvánné szűl. Ágoston Juliánna csikszentmihályi lakos végrehajtást szenvedő elleni 43 korona 80 fillér tőkétövelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszereadi kir. törvényszék területén lévő Csikszentdomokos község határán fekvő a csikszentdomokos 122 sz. tjkvben A. 1. rnz. 196 hnz. belsőségre 320 korona, 2 rnz. 852/2 hnz. kertre 3 korona, 3 rnz. 1026 hnz. szántóra 4 korona, 4 rnz. 1295. hnz. szántóra 8 korona, 5 rnz. 2129/2. hnz. szántóra 14 korona, 6 rnz. 2153. hnz. szántóra 7 korona, 7 rnz. 2495 hnz. szántóra 3 korona, 8 rnz. 2764a. hnz. szántóra 7 korona, 9 rnz. 3384. hnz. szántóra 6 korona, 10 rnz. 3508. hnz. szántóra 3 korona, 11 rnz. 3513a. hnz. szántóra 4 korona, 12 rnz. 3631a. hnz. szántóra 3 korona, 13 rnz. 4064 hnz. szántóra 2 korona, 14 rnz. 4374/b. hnz. szántóra 6 korona, 15 rnz. 4577 hnz. szántóra 6 korona, 16 rnz. 5445. hnz. szántóra 1 korona, 17 rnz. 6198. hnz. kaszálóra 27 korona, 18 rnz. 6418/2., 65191. hnz. kaszálóra 10 korona, 19 rnz. 8650/2. hnz. kaszálóra 5 korona, 20 rnz. 9723/1. hnz. szántóra 9 korona, 21 rnz. 9983. hnz. szántóra 9 korona, 22 rnz. 10157a. hnz. szántóra 160 korona, 23 rnz. 10261/3. hnz. szántóra 6 korona, 24 rnz. 10312a. hnz. szántóra 18 korona, 25 rnz. 10370, 10379/1. hnz. szántóra 4 korona, 26 rnz. 10473/4. hnz. szántóra 12 korona, 27 rnz. 10611 hnz. szántóra 3 koron . 28 rnz. 10809. hnz. kaszálóra 17 korona, 29 rnz. 10845/3 hnz. szántóra 1 korona, 30 rnz. 10896. hnz. szántóra 9 korona, 32 rnz. 10965. hnz. kaszálóra 6 korona, 33 rnz. 11104. hnz. kaszálóra 6 korona, 34 rnz. 11211/3. hnz. szántóra 18 korona, 35 rnz. 11217/1. hnz. szántóra 4 korona, 36 rnz. 11372. hnz. szántóra 8 korona, 37 rnz. 11508/3. hnz. szántóra 5 korona, 38 rnz. 11577 hnz. szántóra 3 korona, 39 rnz. 11970/3. hnz. szántóra 1 korona, 40 rnz. 12138/2. hnz. szántóra 5 korona, 41 rnz. 12346 hnz. szántóra 2 korona, 42. rnz. 12523/2. hnz. szántóra 4 korona, 43. rnz. 12532/2. hnz. szántóra 2 korona, 44. rnz. 14267/2. hnz. legelőre 8 korona, 45. rnz. 14970, 14971., 14975., 14976., 14977. hnz. szántóra 19 korona, 46. rnz. 15272. hnz. szántóra 4 korona, 47. rnz. 16371. hnz. szántóra 4 korona, kikialtási árban és pedig az 1881. évi LX. tcz. 156 §-a értelmében, nem csak végrehajtást szenvedőt, hanem a Kristály József (Gábor), Kristály András és Kristály Zsuzsanna nevéen álló járandóságokra a így az ingatlanok egészére elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok a kezdődőleg 1903. október hó 16-ik napján d. e. 8 órakor Csikszentdomokos község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatsai fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok borszárának 10%-át kézzépenben, vagy az 1881. LX. t. cz. 49 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1781. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyi-ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismorvényt átzoigáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
Csikszereván, 1903. július hó 23-án.
László Géza,
kir. tszki. bír.

542-1903.
végrh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerevári kir. törvényszék 1903. évi 4778. polg. számú végzése következtében dr. Szántó Samu ügyvéd által képviselt Rosenfeld Dávid csikszerevári lakos javára Klein Zsigmond és neje csikszerevári lakos ellen 900 kor. a jár erejéig 1903. évi június hó 26-án fogantatott kielégítési végrehajtási végrehajtást végrehajtandó lakásán leendő eszközzésére 1903. évi szept. 12-ik napjának d. u. 5 órája határidővel kikiáltatik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében kézzépenben, vagy a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Mely arverésnek csikszerevári kir. járási-bíróság 1903. évi V. 771/9. számú végzése folytán 900 kor. tőkebetétel, ennek komatai, 1/2% váltó díj és eddig összesen 78 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközzésére 1903. évi szept. 12-ik napjának d. u. 5 órája határidővel kikiáltatik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében kézzépenben, vagy a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. cz. 130. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereván 1903. évi augusztus hó 26-ik napján.

Kerekes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 112361-903.
tkvi.

Arverési hirdetés kivonata.

A csikszerevári kir. törvényszék mint, telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gál József csikszerevári lakos végrehajtandó, Kedves János, Kedves Terézia és Kedves András csikszerevári lakos végrehajtást szenvedők elleni 60 korona tőkebetétel és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszerevári kir. törvényszék területén lévő, Csikszerevárosi község határában fekvő a csikszerevárosi 56 szajkvtan A + 1. rz. 83., 84a., 84b., 84c. hrz. belsőlegre 60 korona, 3. rz. 1199/1. hrz. kaszálóra 3 korona, 4. rz. 1318. hrz. szántóra 4 korona, 5. rz. 1525. hrz. szántóra 5 korona, 6. rz. 2502. hrz. szántóra 3 korona, 7. rz. 3529. hrz. szántóra 6 korona, 8. rz. 3782. hrz. szántóra 6 korona, 9. rz. 3865. 3866. hrz. szántóra 4 korona, 10. rz. 3972. hrz. szántóra 2 korona, 11. rz. 4495. hrz. szántóra 2 korona, 12. rz. 5400., 5401. hrz. szántóra 6 korona, 13. rz. 6415., 6416., 6514. hrz. kaszálóra 68 korona, 14. rz. 7536. hrz. kaszálóra 18 korona, 15. rz. 9634. hrz. szántóra 8 korona, 16. rz. 11542. hrz. szántóra 7 korona, 17. rz. 12331. hrz. szántóra 5 korona, 19. rz. 13138. hrz. kaszálóra 5 korona, 20. rz. 13400/2., 13401. hrz. kaszálóra 9 korona, 21. rz. 13490. hrz. kaszálóra 69 korona, 22. rz. 13723a., 13723b., 13724., 13726. hrz. kaszálóra 128 korona, 23. rz. 13948/1. hrz. kaszálóra 52 korona, 24. rz. 13953/1. hrz. kaszálóra 9 korona, 26. rz. 15487. hrz. szántóra 7 korona, 28. rz. 15170. hrz. szántóra 9 korona, 29. rz. 15246. hrz. szántóra 7 korona, 30. rz. 15422. hrz. szántóra 8 korona, 31. rz. 15336. hrz. szántóra 3 korona, kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. november hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor Csikszerevárosi község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok borszárának 10%-át kézzépenben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir. igazságügyi-ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismorvényt átzoigáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Csikszereván 1903. augusztus 24-én.
Dósa Kálmán,
kir. törvényszéki bír.

Sz. 3451-903.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye felsziki járásához tartozó Gyimesbükk, Gyimesfelső- és középső községekből alakított gyimesi közegészségügyi körben Gyimesbükk község székhelyvel az orvosi állomás elhalálózása folytán üresedésbe jöven, annak betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állomással 1200 kor. évi fizetés, 80 kor. lakbér és mind kinevezendő Csikgyimesi pályaoorvosnak az Ajnádtól-Gyimesig terjedő 31-3 kilométer hosszú vonalzakaszon a pályaoorvosi teendők végzéséért évi 600 kor. tiszteletdíj jár. A községekkel és azok közigazgatási területén levő tüdősztelepek tulajdonosaival egyezség útján megállapítandó látogatási, látélet és bizonyítvány kiállításai díjakon kívül körorvos a védhimlő oltásáért és újra oltásáért az országos érvényű díjakot felszámíthatja és a bíróságok felhívására végzett szakértői működéséért a szabályszerű díjakot igényelheti, székhelyén a halott kémletét és hussmentét a szabályszerű díjak mellett végezni a községeit havonként kétszer beutazni tartozik. Körközségeinek szegényeit pedig ingyen köteles gyógykezeltetni. A magán látogatásokra felektől fuvart követelhet. Felhívom mindazon orvos tudorokat, kik ezen állást elnyerni ohajjták, miszerint az 1883. évi I. t. cz. 9. §-a értelmében eddigi gyakorlatukat is igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket hozzám 1903. október 4-ikéig nyújtsák be. A választás Gyimesbükkben 1903. évi október 10-én délután 1 órakor fog megtartatni.

Csikszerevá, 1903. szeptember 8-án.

Fejér Sándor s. k.,
főszolgabíró.

Sz. 7515-903.
tkvi.

Hirdetés.

Csikbánkfalva község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított a ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve a melyekre az 1885. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cz. 15. és 17. §§-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit, is — valamint az 1889. XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják a végből törlései kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1904. évi márczius hó 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóságokhoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek a ki időközben nyilván könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cz. 16. 18. §§-ainak eseteiben ide értve az alábbi szakaszok az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6 §-aiban foglalt kiegészítését is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében elismorvényt élni kívánának, írásbeli elismorvényt hat hónap alatt vagyis 1904. évi márczius hó 10-ik napjáig bezárólag a tkvi hatóságokhoz nyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után elismorvénytük figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által nemkülönbön azok, a kik az 1. és

2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t. czikk szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzést sérelmesnek találják; e tekintetben felszólításukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóságokhoz hat hónap alatt vagyis 1904. évi márczius hó 10-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek arányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az idő közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetek azok a felek a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersimind egyszerű másolatokat is csatolták vagy ilyeneket pótlólag be — nyújtanak; az eredetieket telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Csikszentmárton, 1903. évi július hó 22-én.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Dr. Szabó,
kir. aljbíró.

Sz. 386-903. ny.

Feladasi hirdetés.

Csikvármegye magántulajdonát képező „Balázi” kihaszánlt erdőrészen (E. tizen osztály I. vágás sor, 1. osztály visszahagyott 20 30. 31-40 és 41-en felüli cm. mellmagasságu átmérővel bíró mintegy 1655 darab, összesen 1034. 120 köbméter kitévő fenyő hasznosító folyó évi szeptember hó 29-én d. e. 10 órakor a vármegye gyergyótölgyesi kezelő hivatala irodahelyiségében megtartandó nyilvános szóbeli verseny tárgyaláson el fog adatni.

Becsértéke, mint kikiáltási ár 1253 korona 40 fillér, bánatpénz ezen összeg 10%-ka.

Arverési feltételek a megye gyergyótölgyesi kezelő hivatalánál tekinthetők meg. Csikvármegye magánjavak igazgatósága.

Csikszerevá, 1903. évi augusztus hó 30.
Dr. Csiky József s. k.,
igazgató.

Sz. 831-903. a.

Hirdetés.

A kereskedelemügyi minster urnak az 1903. évi augusztus hó 22-én kelt 43755 számú rendeletével a Brassó-Csikszerevá-tapliczai állami közút 159-170 szakaszán levő 182,198 sz. műtárgyak helyreállítását 5126 kor. 36 fill. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkák kivitelének biztosítására céljából az 1903. évi szeptember hó 26-ik napjának d. e. 10 órája a kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatukat a kikiáltott nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napponkint megtekinthetők.

Kelt Csikszerevá, 1903. évi szeptember hó 4-én.

Csikvármegyei m. kir. építészeti hivatal.

URAK FIGYELEM!

Az Elő Budapesti Múrtóktatni Szabóság BUDAPESTEN, VII., Csömör-ut 11.

15 és 18 forintért

készít remek szabással és szakértelmű kidolgozással divatos férfi öltönyöket finom gyapju szövetből.

Minták és mérték utasítás küldése ingyen. Ha az ország bármely részében egy helységben 3 megrendelés biztosítva van, értesítésre oda küldjük utazó szabásunkat gazdag mintáinkkal. A 1. megrendelő semminemű költséggel nem lesz megterhelve, mert utazó szabásaink évi vasúti bérletjeggyel vannak ellátva.

Szives megkereséseket kér az Elő Budapesti Múrtóktatni Szabóság, Budapest, VII., Csömör-ut 11.

KLEIN ADOLF,

főszabász. 14-0

Értesítés.

Van szerencsém a hölgy közönséget értesíteni, hogy nálam a szabás, varrás és minta rajzolásból, ugy a fehérmű, mint a ruha varrásban alapos oktatást nyerhetni

Kapitán Kristófnél Sepsiszentgyörgyön, Bethlen Gábor-utca 4. szám alatt. Vidéki intelligens hölgyeket teljes ellátásra is elfogadok. A tanulási idő tartama az illető egyéni feltöltés szerinti terjedhet 2-4 hónapra.

Bővebb felvilágosítást levélileg vagy megkeresés útján is készségesen adok, fennebb megnevezett lakáson. 3-3

Unghváry László 300 holdas gyümölcsfa-telek. szőlő és burgaszőlő Cseglőden.

S z ó l ó t

szállítok rendkívül édeset és zamatosat első rendű minőségben POSTÁN:

Borszőlőből auguszt. 20-25-étől kezdődőleg eleinte Oportó és Ezerjű, később pedig Mézesfőhár, Kadarka, Kövidinka stb. fajokból a teljes érték előleges beküldése mellett az ország bármely postaiállomására bérmentve 5 kilós ládában 1 frt 15 krért.

Csemegeszőlőből (piros és fehér szőlőből) szept. 1-10-én kezdve bérmentve 5 kilónként 1 frt 30 kr.

Muskotályból (passatutti faj, a csemegeszőlők királya) szintén szept. 1-10-én kezdve, bérmentve 5 kilónként 1 frt 50 krért.

Ily módon a vevő 5 kilós csomaghoz 17 fillérrel olcsóbban jut, mint ha az utánvétellel egyáltalában nem küldött szőlőt. — Egy szállító-levélrel 3 láda szőlőt is lehet küldeni, mely esetben 24 fillért takarít meg a rendelő, vagyis ennyivel kevesebbet küldjön be 3 láda szőlőért. — VASUTON:

Borszőlőből 5 és 10 kilós láda és 5-10-15 kilós csokban kilónként 14 krért.

Csemegeszőlőből (piros és fehér szőlőből) fenti nagyságu láda és csokban 18 krért.

Muskotályból (passatutti faj, a csemegeszőlők királya!) fenti nagyságu csok és ládában 22 krajczárért.

As 5 és 10 kilós ládáknál, valamint az 5 kilós csomagoknál is az egyenlőlytűt a súlynak számítottak, míg a 10 és 15 kilós kétfüti csomagoknál a tiszta szőlő súly less számítva és külön less a kas ára a rendelő terhére 25-30 krajczárba elszámolva. Mindezen csomagok az elküldés után a rendelő tulajdonát képezik, azonban mint a j a t több isben megöltés végett hibátlan állapotban és bérmentve újra meg újra beküldhetik.

A vasuton mindig szebben, üdebben és mint gyorsára csak oly hamar érkezik meg a szőlő, mint a postán és itt a szállítás olcsóbb is 1-2 krajczárral kilónként. Épen azért saenek többen összejáratni és együtt 50-100 kilót is rendelni. — Ha t. megbízom egyszerre 300-600 1000 kilót rendel és rendelését hevenként többször megismétli, megfelelő engedményben részesül.

A vasuton való küldés esetére az érték fele része előre küldendő be. Előleg nélküli rendelést egyáltalában nem fogantositok. Vasuti szállítványoknál a fenti árakban a felkiemeretes csomagolás, a vasutosh vitel, a szállító-levél és a követetvám költsége is befigyaltatik. 5-5

Fentiekben kívül mindenféle gyümölcsfa-telek, szőlő, gyökerekes vasszó, torábbá gleditais és aközfa is kapható. Nemkülönbön saját termésű, kitűnő minőségű új és ó-borok borsokban és palacsotokban. Tetsék mindenekről érjegyéseket kérni.

T. cz.

Van szerencsénk a mélyen t. közönség szives tudomására hozni, miszerint a budapesti **Mascagni Record & Comp.**

éneklő, beszélő és nevető gépeinek

Csikvármegyére vonatkozó egyed elárusítását átvettük a azokat **40 frttól feljebb, havl 5, 10 frtos** részletfizetés mellett elárusítjuk

Ezen gépekkel újabb felvételeket is lehet teljesíteni, melyekre **trezenhengerek** is állanak rendelkezésre.



Különösen előnnyel használhatók ezen gépek iskoláknál nehezebb tantárgyak magyarázásánál, hol az illető tanár vagy tanító urak

által a magyarázat bele mondatik a azután a gép ahányszor csak kívánják, ugyanazt egész érthetően visszaadja, miáltal megkíméltetik a leg többször lélekölő magyarázat ismétlése.

Kívánatra próba felvételeket is készséggel teljesítünk, mert a már egyszer használt henger benzinnel való lemosás által újabb felvételekre többször is használható.

Tisztelettel: **SEVOBODA TESTVÉREK.**

Kedvező fizetési feltételek szerint kaphatók.

Minden iskolában nélkülözhetetlen taneszköz.

! Uj czipőüzlet!

2-20

! Uj czipőüzlet!



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint Csikezeredában a polgári leányiskola átellenében, a **KANYA JÓZSEF** ur házában egy **UJ CZIPŐ-ÜZLETET**

nyitottam, hol elvállalok uri, női és gyerek czipők készítését a leggyorsabb és legszolidabb kivitelben.

Szives pártfogását a mélyen tisztelt közönségnek kérve maradok kész tisztelettel:

BIRÓ G., czipész.

Gyomorhajban szenvedőknek!

Mindazoknak, kik akár megbűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig hiányos, nehezen emészthető, igen meleg, vagy igen hideg ételek élvezése, vagy pedig rendetlen életmód által maguknak valamely gyomorhaj, nevezetesen:

Gyomorhurutot, gyomorgörcsöt, gyomorcsikarást, nehéz emésztést, elnyálkásodást

szereztek, egy kitűnő házi szer ajánlatik, melynek kiváló hatása már sok év óta ki van próbálva. — Ez nem más, mint az

Ullrich Rubert-féle FÜSZERESBOR

Ez a fűszeres bor a legkiválóbban gyógyhatásának talált növényekből és a legkitűnőbb jó borból készítetik, erősíti és táplálja az ember emésztőszervezetét, elhárítja az emésztési zavarokat és az egészséges vér újra képzésére kiválólag hat.

A fentnevezett Fűszeresbornak kellő időben való használata által a gyomorhajok már csirájukban megsemmisítettek. Tehát senkinek sem kell késelemkedni, hogy azt kellő időben használja. A krónikus gyomorhajnál fellépő jelenségek, melynek: a **főfájás, felbőfögések, mellégés, puffadás, hányással egybekötött émelygés,** még ha olyan hevesek lépnek is fel, a bornak néhányszori élvezete után azonnal elenyésznek.

Székdugulás és annak mellé következményei, mint a **szorulás, kolikus fájdalmak, szivdobogás, álmatlanság,**

valamint a vértelenségek a májban, lépben és a verőcér rendszerben (aranyeres bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elháríthatnak. — A fűszeresbor megszünteti a nehéz emésztést és könnyű székelés által az alkalmatlan anyagokat a gyomorból és belekből eltávolítja.

A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés

nagy részben a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek és a máj beteges állapotának a következményei. Az étvágytalanság az ideges elenyedés és lehangoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az álmatlan éjszakák lassanként végkép kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült életérőnek új impulzust ad. — A fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, lecsillapítja a felingerelt idegeket és egészen új életkedvet teremt. — Mindezeket számos elismerés és hálaírat bizonyítja.

A fűszeresbor palackokban 1 frt 50 kréit és 2 frtéit a következő gyógyszerüzletekben kapható: Csikszereda, Csikszépvíz, Csikszentmiklós, Karczalva, Kápolnás-Oláhfalva, Homoród, Dálya, Bögöz, Daróc, Zombor, Barót, Telegdi-bacon, Tu-nád, Bánkfalva, Csikszentgyörgy, Sósmező, Gyergyószentmiklós, Gyergyóóditró, Gyergyó-Állalu, Gyergyótölgyes, Gyergyóújfalva, Csikszentmárton, Kászon, Parajd, Siklód, Korond, Etéd, Farkaslaka, Székelykeresztúr, Ékeid Felek, Szászkeresztúr, Kacza, Kóhalom, Ugra, A-Rákos, Bodok, Miklosvár, N-Ajta, Böllön, Zalán, Csernátón, B-reczk, Zabola, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely s így tovább Magyarország és Ausztria minden nagyobb és kisebb helyiségeiben levő gyógyszerüzletekben.

Csikszeredai gyógyszerüzletből Fűszeresbor eredeti minőségben három és háromnál több palackkal megrendelésre küldetik Ausztria—Magyarország valamennyi helyiségbe.

Utánzásoktól őrzikedni kell!

11-32

Világosan

ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy berendeztem saját telkemen és felügyeletem alatt

KÓFARAGÓ TELEPET,

ahol bel- és külföldi márványokat faragtatok és csiszoltatok, **siremléket, márvány lapokból fürdőküdákat, emléktáblákat** leirattal, **kővéházi berendezéseket, heules és mészáros pultokat, márvány sírfedeleket, különféle dísz tárgyakat,** mindenmű javításokat legrövidebb idő alatt jutányos áron elvállalok és a fentemlített tárgyak első kézből beszerezhetők.

Továbbá tartok: **Márvány-, Grünit-, Syenit-, Labrador- és tartós fagymentes Kolozsvarvidéki Homokkővet** nagy raktáron és **Márvány-butor telepet.**

Nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve

6-20 tisztelettel: **BRASSÓ. — Vasut-utosa.**

Nagy József, kőfaragómester.

Felette fontos

minden mezőgazdára, marhatulajdonosra, juh és sertésenyésztőre és minden kisgazdára nézve!



„Mi képen hizlalom fel gyorsan sertéseimet?” „Mi által lesz marhám gyorsan piacképes?” „Mivel gyorsíthatom az ökörhizlalást?” „Mi által érhetem el teheneimnél és kecskéimnél a tejhozam javítását és gyarapítását?” „Mi által gyorsítom növedékmarhám felnövését?” „Mit alkalmazzak, hogy jószágom egészséges legyen?”

Ez csak az által érhető el, ha a takarmány vagy ital mellé az itt látható védjegygyel ellátott, törvényesen védett, sokoldaluan kipróbált s a legmagasabb kiűntetésekben részesített

Regensburgi „É T V Á G Y” takarmányfűszer

vegyítették.

A költsége ennek igen csekély és duan visszatérül. Kapható minden nevezetes kereskedésben, vagy egyenest a cégénél:

MEISE LAJOS

mezőgazdasági készítmények gyára Süssesobes.

Tájékoztatók, füzetek és utasítás ingyen szétküldve. Raktárak minden olyan községben, hol még eddig nincsenek, felállíthatnak, mire nézve szíveskedjék egyenest a fenti céghez fordulni.

Sz. 4008 - 903.

Pályázati hirdetés.

Gyergyóóditró községben rendszerezett másod jegyzői és helyettes anyakönyvvezetői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen 600 korona évi fizetéssel javadalmazott állást elnyerni ohajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérésüket hozzám **folyó évi szeptember hó 12 napjáig** annál biztosabban adják be, mivel később beérkező kéréseket nem fogok figyelembe venni. Gyergyószentmiklós, 1903. aug. 23

László János a. k.,
főszolgabíró.

URANOS

-KÉK 15-20
ruha-mossához

a legjobb kékítőszer.

Törvényesen védve.

Mosó-intézetekben, háztartásokban a legkedveltebb ruhakékítő.

Olasó és felülmúlhatlan! kis üveg 24 fillér, tiszta mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg 1'60 kor., 1/2 üveg 1 kor.

Kapható mindenütt.

Utánzásoktól óvakodjunk!

Kizárólagos gyártói:

HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára

BUDAPEST,
VI., Róssa-utca 85.